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VOORZITTER : De heer Jacques Timmermans

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.01
uur.

Vraag om uitleg van de heer Gilbert Van Baelen
tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leef-
milieu en Landbouw, over de impact van de kader-
richtlijn water

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Van Baelen tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de im-
pact van de kaderrichtlijn water.

De heer Van Baelen heeft het woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer de voorzit-
ter, mevrouw de minister, collega’s, een kleine twee
jaar geleden werd de Europese kaderrichtlijn
water goedgekeurd. Die kaderrichtlijn zou nu moe-
ten worden omgezet in eigen wetgeving. De richt-
lijn kan nogal wat impact hebben op het Vlaamse
waterbeleid en waterbeheer. Alle betrokken part-
ners – het gewest, de provincies, de steden en ge-
meenten, alsook polders en wateringen – wachten
met aandacht af wat dit precies voor Vlaanderen
zal betekenen.

Tot op vandaag is die Europese kaderrichtlijn niet
in eigen regelgeving omgezet. Net zoals dat bij uw
voorgangers het geval was, slaagt u er blijkbaar niet
in om die omzetting uit te voeren. Na twee jaar is
dat immers nog altijd niet gelukt. Op basis van het
planningsschema dat voor deze commissie voor dit
najaar wordt voorbereid, meen ik te kunnen aflei-
den dat dit nog niet onmiddellijk op onze agenda
zal verschijnen, maar misschien hebt u daarover
ander nieuws.

Hoe dan ook, het is hoog tijd dat dit eindelijk
wordt uitgevoerd. Als we ons oor bij de lokale be-
sturen te luisteren leggen, dan merken we toch wel

dat ze daar met veel ongeduld naar uitkijken. In
hun financiële planning – met name voor hun
meerjarenplanning – zal dit voor hen immers be-
langrijke implicaties hebben. Ze moeten bijvoor-
beeld wateractieplannen opmaken. Daarnaast zijn
er ook budgettaire implicaties voor het lokale rio-
leringsbeleid.

Mevrouw de minister, ik heb de volgende vragen.
Wanneer denkt u een ontwerp van decreet inte-
graal waterbeheer aan het parlement te kunnen
voorleggen ? Zal dit ontwerp van decreet een im-
pact hebben op de gemeentelijke wateractieplan-
nen en op de krachtlijnen van een geïntegreerd rio-
leringsbeleid ? Zo ja, van welke aard zal die in-
vloed dan zijn ? Welke financiële implicaties zal dit
ten slotte met zich meebrengen voor het gewest en
voor de lokale overheden ?

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Vanuit de Agalev-fractie
willen we ons graag bij deze vraag aansluiten. Ook
wij kijken vol verwachting uit naar het ontwerp
van decreet integraal waterbeheer. Bovendien wil
ik alle partners in de Vlaamse regering warm op-
roepen om constructief mee te werken aan de tot-
standkoming van dit ontwerp van decreet.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, de Europese kaderrichtlijn water dateert in-
derdaad van het jaar 2000. De kaderrichtlijn werd
op 22 december 2000 gepubliceerd in het publica-
tieblad van de Europese Gemeenschappen en is
sinds die dag van kracht. De richtlijn dient tegen
uiterlijk 22 december 2003 te worden omgezet in
interne wetgeving. Dat lijkt misschien nog veraf,
maar we zullen ons wel degelijk moeten inspannen
om dat nog in orde te brengen.



In de loop van 2000 werd hiertoe conceptueel
denkwerk verricht door een projectteam van amb-
tenaren die gespecialiseerd zijn in het waterbeleid.
Die hebben dus eigenlijk over de inhoud gediscus-
sieerd. In februari van dit jaar werd op basis van
een externe studieopdracht een team van juristen
belast met de voorbereiding van een nieuw decreet
betreffende het integraal waterbeleid, gebaseerd
op deze inhoudelijke voorbereiding. Dit team van
juristen, onder leiding van professor Maes, is sa-
mengesteld deels uit juristen-academici van de
Universiteit Gent en deels uit juristen-ambtenaren
van Aminal, LIN en VMM. De afgelopen zes
maanden heeft dit juristenteam zeer intens en
vruchtbaar vergaderd, aan een tempo van minstens
één vergadering per week. Begin juni heeft het
team een voorontwerp van basisdecreet afgerond,
dat de doelstellingen van het integraal waterbeleid
bevat, alsook de planningsinstrumenten en de or-
ganisatiestructuur.

In het verleden hebben we in deze commissie al
discussies gehad over de manier waarop we de vol-
ledige implementatie zouden aanpakken. Ons
onder meer baserend op het advies van de MINA-
raad hebben we er uiteindelijk voor gekozen eerst
een decreet op te stellen dat echt de structuur vast-
legt van het toekomstig waterbeleid, met de grote
doelstellingen, enzovoort. Daarna zullen we na-
gaan welke andere wetgevingen die te maken heb-
ben met water, eventueel gewijzigd moeten worden
om het uiteindelijke grote waterdecreet op te stel-
len.

We moeten ervoor zorgen dat we niet alles tegelijk
willen doen, want dan is de kans groot dat er niets
gebeurt. Er is de wet op de oppervlaktewateren, er
is het drinkwaterdecreet en er zijn de polders en
wateringen. Het is dus belangrijk dat er een groot
decreet komt dat het algemeen kader schetst van
het waterbeleid, om op basis daarvan dan eventu-
eel wijzigingen aan te brengen in reeds bestaande
decreten.

Er is dus een voorontwerp. Op 27 juni werden tij-
dens een discussiedag op het kasteel van Ham de
grote lijnen van het basisdecreet voorgesteld aan
de maatschappelijke doelgroepen, dus aan ieder-
een die te velde te maken heeft met het waterbe-
leid. Op die discussiedag waren vooral ambtenaren
en vertegenwoordigers van steden en gemeenten
aanwezig. Er kwamen veel reacties, die nu ver-
werkt worden in de teksten van het voorontwerp.

Intussen werd overleg opgestart met minister Ste-
vaert, die gezien zijn bevoegdheden een belangrij-
ke rol speelt in het waterbeleid. We denken voor
het einde van het jaar een definitief voorontwerp
aan de regering te kunnen voorleggen. Na raadple-
ging van de MINA-raad, de SERV en de Raad van
State komt het ontwerp voor bespreking naar het
parlement.

De commissieleden hebben reeds een inhoudelijke
weergave van het decreet ontvangen. Zodra de
laatste opmerkingen verwerkt zijn, kan ook de
tekst van het decreet aan de commissieleden wor-
den bezorgd. Dat kan wat mij betreft zelfs nog
voor de tekst voor het eerst aan de regering wordt
voorgelegd, zodat alvast gepolst kan worden welke
richting het uitgaat en wat er eventueel nog moet
gebeuren. In de volgende fase moet eventueel de
sectorale waterwetgeving worden aangepast.

Voor de voorbereiding van de inhoudelijke imple-
mentatie van de kaderrichtlijn water werd heel
veel werk verzet in het Vlaams Integraal Water-
overlegcomité, het VIWC, dat sinds enkele jaren
werkzaam is in de administratie. Er is een perma-
nente werkgroep kaderrichtlijn water opgericht,
met verschillende subwerkgroepen.

Deze werkgroepen zullen een gedetailleerd werk-
plan opmaken zodat we weten in welke fase we
bepaalde zaken in onze wetgeving kunnen opne-
men. We willen dat werkplan zoveel mogelijk af-
stemmen op wat er gebeurt op Europees vlak. Eu-
ropa eist immers voor bepaalde data stroomge-
biedsplannen en dergelijke. We hebben bovendien
ook soms te maken met internationale verbanden
met betrekking tot stroomgebieden.

Het is een nieuwe richtlijn die vrij zware implica-
ties heeft. Er zal ook nog verder ondersteunend
onderzoek moeten gebeuren met betrekking tot
bepaalde aspecten ervan. Er zijn reeds onderzoeks-
projecten begonnen. In het milieujaarprogramma
van 2002 is voorzien in budgetten voor die onder-
zoeken. Ook in het TWOL, het Toegepast Weten-
schappelijk Onderzoeksprogramma in Leefmilieu,
is daarin voorzien. In de toekomst is nog meer on-
derzoek nodig, vooral met betrekking tot het
grondwater.

Bij het opmaken van de werkplannen werden niet
alleen de benodigde middelen voor het onderzoek
geraamd, maar werd ook de nodige personeelson-
dersteuning in kaart gebracht. Om dit alles, uitge-
breide monitoring en planning inbegrepen, te im-
plementeren zal er immers behoefte zijn aan bijko-
mend personeel. We kunnen zowel door aanwer-
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ving van nieuw personeel als door heroriëntering
van personeel aan die behoefte tegemoetkomen.

Uw tweede vraag handelt vooral over de relatie
met de gemeentelijke wateractieplannen. De es-
sentie van de kaderrichtlijn water is zoals gezegd
het opmaken van plannen voor elk stroomgebieds-
district, waarin milieudoelstellingen worden gefor-
muleerd, alsook de wijze waarop men die zal berei-
ken. Er worden actieplannen in vastgelegd inzake
duurzaam gebruik van water, evenals allerlei pun-
ten die te maken hebben met droogteverschijnse-
len en overstromingen. Dat is de allesomvattende
aanpak van waterproblematiek waar we naartoe
willen.

In de richtlijn is ook voorzien in een heel belang-
rijk onderdeel over actieve participatie van het pu-
bliek en van alle doelgroepen. Het openbaar on-
derzoek dat daaraan zal worden gekoppeld, is zeer
belangrijk.

Met het voorontwerp van decreet wordt in de eer-
ste plaats een integraal waterbeleid nagestreefd.
Dat betekent dat de verschillende bestuursniveaus
er op een of andere manier bij zullen worden be-
trokken, niet alleen het gewest, maar ook de pro-
vincies en de gemeenten met hun huidige bevoegd-
heden. We willen dat vooral concretiseren in de
bekkenwerking, die een belangrijk instrument zal
zijn voor de implementatie.

Het lokale niveau is heel belangrijk. De gemeente-
lijke wateractieplannen passen perfect in de doel-
stellingen die we nastreven, namelijk de integrale
aanpak. Er moet echter een wisselwerking zijn. De
gemeentelijke plannen zijn de bouwstenen van wat
er op de niveaus van bekken en stroomgebied zou
moeten gebeuren. Als die plannen worden opge-
maakt, moet dan ook worden gewerkt in functie
van de aanpak per bekken en per stroomgebied.
Ze passen er perfect in. Naast de gemeentelijke
wateractieplannen, zal er in sommige gevallen ook
intergemeentelijke samenwerking nodig zijn. Bij-
voorbeeld bij overstroming is dat noodzakelijk.

U vroeg ook naar de invloed op het geïntegreerd
rioleringsbeleid. Dat heeft er in de praktijk inder-
daad heel veel mee te maken. Als we op een goede
manier willen werken, dan zal het rioleringsbeleid
moeten worden aangepast. Er zal een gescheiden
afvoer van afvalwater en hemelwater nodig zijn, en
een nuttig gebruik van hemelwater. We zetten dus
nu reeds stappen die de toepassing van een inte-
graal waterbeleid mogelijk moeten maken, maar er

zijn zeker nog inhoudelijke aanpassingen nodig
aan andere decreten.

Dat zal budgettaire implicaties hebben voor de
drie niveaus. Op dit ogenblik willen we in de nieu-
we milieuconvenants een goede ondersteuning
geven aan het waterbeleid van de gemeenten. We
vangen een deel van de problematiek op met fi-
nanciële middelen van het gewest. Anderzijds is
het te vroeg om te weten hoeveel dat zal kosten. Er
zullen bijkomende middelen nodig zijn. We moeten
ook, via een heroriëntering van de budgetten, met
dezelfde personen en middelen bestaande fouten
in de toekomst rechtzetten.

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer de voorzit-
ter, mevrouw de minister, ik hoop dat het vooront-
werp klaar zal zijn voor het einde van het jaar. Als
we rekening houden met de inspraakprocedures,
dan zitten we hier eind volgend jaar opnieuw
samen.

Het is positief dat u werkt aan een kaderdecreet.
Dat is immers een belangrijke kapstok om er alle
andere regelgevingen aan op te hangen, maar het is
evengoed nog een lange lijdensweg. We wachten op
uw voorontwerp van decreet over het integrale wa-
terbeleid.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Carl Decaluwe tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de aanplanting van hagen
en bomen langs wegen en waterwegen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Decaluwe tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de
aanplanting van hagen en bomen langs wegen en
waterwegen.

De heer Decaluwe heeft het woord.

De heer Carl Decaluwe : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, het Vlaams Parle-
ment heeft op 3 april 2000 unaniem een resolutie
aangenomen over de aanplanting van hagen en
bomen langs wegen en waterwegen. Dat is in het
verleden geregeld van bevoegdheid gewisseld. In
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de compromistekst vraagt het parlement om in
coördinatie met de GNOP’s een onderzoek en in-
ventarisatie te starten van de historische lijninfra-
structuren in relatie met de categorisering van de
wegen en waterwegen, zoals gepland in het Ruim-
telijk Structuurplan Vlaanderen. Het parlement
heeft ook gevraagd om te werken aan een proef-
project inzake de beplanting van oude wegen en
waterwegen, om via natuurtechnische bouw de bio-
diversiteit van wegen en waterwegen te verhogen,
en eveneens om bij de aanleg en heraanleg van
wegen en waterwegen de bestaande groenelemen-
ten, voornamelijk bomenrijen en struiken, zoveel
mogelijk te behouden en indien mogelijk te com-
penseren.

Mevrouw de minister, ik heb een kopie van een
brief waarin u uw goede wil toont door uw admini-
stratie opdracht te geven zo snel mogelijk de reso-
lutie in de praktijk te brengen en in overleg met de
dienst openbare werken een proefproject op te
starten. Ondertussen zijn we anderhalf jaar verder.

Mevrouw de minister, welke stappen werden reeds
ondernomen om uitvoering te geven aan de con-
crete vragen uit de resolutie ? Welke timing en
middelen worden vooropgesteld ? Hoe verloopt de
samenwerking met de betrokken departementen
van minister Stevaert ?

De voorzitter : Mevrouw Vertriest heeft het woord.

Mevrouw Isabel Vertriest : De heer Decaluwe
heeft mij in snelheid gepakt. Ik zit met dezelfde
vraag over hoe het staat met die resolutie en met
de opvolging ervan.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer Decaluwe, u hebt in-
derdaad een kopie ontvangen van de brief waarin
ik mijn administratie de opdracht heb gegeven de
mogelijkheden te onderzoeken. Ik heb u toen ge-
zegd en ik wil nu herhalen dat het niet de bedoe-
ling kan zijn dat door een resolutie in het parle-
ment het personeelsbestand van een volledige af-
deling wordt gemobiliseerd. Er is al heel veel werk
verricht, maar het blijft beperkt door het aantal
mensen dat eraan werkt en door de grote omvang
van hun opdrachten.

Het hoofd van de afdeling Natuur van Aminal
heeft op 26 juni 2000 een nota en een afschrift van
de resolutie van het Vlaams Parlement gestuurd
aan alle buitendiensten en aan de beleidsmedewer-

kers en projectbegeleiders op het hoofdbestuur. De
betrokken personeelsleden wordt gevraagd bij ad-
viezen te verwijzen naar de resolutie en die in acht
te nemen bij de beoordeling of bij overleg aan-
gaande projecten. De nota stelt daarbij dat de pun-
ten van de resolutie in de praktijk moeten worden
gebracht door in het bijzonder de personeelsleden
die betrokken zijn bij adviezen inzake natuurver-
gunningen, GNOP-projecten en ruimtelijke orde-
ning, bij overleg inzake milieu-effectenrapporte-
ring en natuurinrichting of als lid van de commissie
voor advies over ruilverkavelingen, of die zetelen
in ruilverkavelingscomités of landinrichtingsco-
mités.

Voor adviezen inzake nieuwe projectontwikkelin-
gen en concrete vergunningsdossiers neemt men
deze resolutie als basis, zowel bij de beleidsvoorbe-
reiding, als in de planning en de uitvoering. Een
aantal aspecten van de resolutie zijn ook verankerd
in het decreet natuurbehoud. Daarin worden het
behoud van lijn- en puntvormige landschapsele-
menten, het zorgplichtprincipe en de stand-still ex-
pliciet vermeld. De kleine landschapselementen
waarvoor de vergunningsplicht geldt, zijn houtach-
tige beplantingen, houtkanten, bomenrijen, enzo-
voort. In de adviezen wordt zeer restrictief opge-
treden bij het uitvaardigen van die vergunning.

Ik heb twee bladzijden gekregen met zeer concrete
zaken die werden gerealiseerd. Ik stel voor om dit
via de secretaris aan de vraagsteller te bezorgen.

De afdeling Bos en Groen heeft twee onderzoeks-
projecten die te maken hebben met bomen langs
wegen. Er is een project rond vitaliteits- en stabili-
teitsbepaling en een project rond de abiotische om-
standigheden waarin bomen groeien. Niet alle
bomen die men plant, blijven leven. Het is dus be-
langrijk om de omstandigheden in acht te nemen.
Er zijn geen initiatieven genomen om te inventari-
seren. Binnen de afdeling Monumenten en Land-
schappen is er wel een inventarisatie gebeurd op
het vlak van landschapselementen en landschaps-
relicten. Daarin zitten de bomenrijen met een his-
torische en landschappelijke waarde vervat.

Op de begroting 2001 hebben we 30 miljoen frank
gereserveerd voor proefprojecten gericht op groen
in een stedelijke omgeving. Die projecten worden
nu gescreend. Er zullen ook een aantal projecten in
verband met bomen langs wegen onder vallen.

De nieuwe samenwerkingsovereenkomsten met de
gemeenten en provincies zouden normaal gezien
moeten ingaan op 1 januari 2002. Hierin wordt de
nadruk gelegd op initiatieven op het vlak van
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groen in een stedelijke omgeving. Vaak heeft dit te
maken met bomenrijen.

De afdeling Bos en Groen heeft recent principes
ontwikkeld over het harmonisch parkbeheer. Bio-
diversiteit vormt daarin een belangrijk aandachts-
punt. Dat was voornamelijk op de parken gericht,
maar het wordt nu verbreed naar ander openbaar
groen, zoals de bomen langs de wegen en waterwe-
gen. Die principes vormen de basis voor beslissin-
gen over aanplantingen. Bos en Groen voert nu
een grote campagne over het gebruik van autocht-
one boomsoorten. Het is belangrijk dat lanen wor-
den beplant met eigen boomsoorten.

De cel Natuurtechnische Milieubouw van de afde-
ling Algemeen Milieu- en Natuurbeleid van Ami-
nal streeft naar een genuanceerde aanpak van
nieuwe aanplantingen. De cel maakt enerzijds een
afweging tussen de mogelijkheden om via groen-
voorziening wegen en waterwegen te verfraaien en
wil anderzijds de biodiversiteit een kans geven.
Daar duikt dikwijls de vraag op of men moet aan-
planten, of men de natuur haar gang moet laten
gaan, of men een wegbermbeheer moet toepassen.
Binnenkort komt er een studievoorstel over hoe
een en ander zal worden aangepakt. Ik zal dat dan
te gepasten tijde beoordelen.

De timing is een permanent aandachtspunt voor de
afdeling Natuur. De eigen middelen zijn beperkt
tot de gronden die in eigendom zijn. Met de kre-
dieten die er zijn, zal men aanplantingen bekosti-
gen. De 30 miljoen frank voor de afdeling Bos en
Groen zal voor een deel gaan naar projecten die
daarbij aansluiten. De kredieten voor het nieuwe
samenwerkingsakkoord zullen ook naar die projec-
ten gaan.

Het is niet altijd evident betrokken te worden bij
wat gebeurt langs wegen en waterwegen. Een groot
stuk van die zaken gebeurt door gemeenten en
provincies. Soms werken die goed samen met de af-
deling Bos en Groen, maar niet altijd.

Voor de cel Natuurtechnische Milieubouw is een
samenwerking met de infrastructuuradministraties
van het departement Leefmilieu en Infrastructuur
vastgelegd. Dat stond in het milieubeleidsplan.
Voor de tijdsplanning en de middelen zijn zij af-
hankelijk van minister Stevaert of van zijn admini-
stratie. De samenwerking verloopt goed in die zin
dat de mensen van de afdeling Natuur en de afde-
ling Natuurtechnisch Beheer mee bepalen wat er
met de kredieten gebeurt.

De samenwerking tussen de administratie Leefmi-
lieu en de infrastructuuradministraties manifes-
teert zich in een formele werkgroep die actief is
rond het bermbeheer. Het is een forum waar men-
sen uit de administratie Leefmilieu en de admini-
stratie Openbare Werken gezamenlijk oplossingen
proberen te vinden voor het beheer van de ber-
men. Dit forum lijkt mij het aangewezen instru-
ment om initiatieven te nemen inzake beplantin-
gen. Ik zal de afdeling Bos en Groen, die zetelt bin-
nen dit forum, ertoe aanzetten om deze problema-
tiek op de agenda te zetten. Er werd nu ook een pi-
lootproject gelanceerd over de wegbermen van de
autosnelwegen. In de toekomst kunnen ook piloot-
projecten worden uitgewerkt over beplantingen.

De cel Natuurtechnische Milieubouw stelt samen
met de infrastructuurdepartementen bermbeheers-
plannen op voor alle autosnelwegen in Vlaanderen.
Als daar bomen of andere beplantingen staan,
komen die aspecten ten volle aan bod. In een late-
re fase zullen ook de bermen van gewestwegen aan
bod komen. Men heeft ook een aantal specifieke
initiatieven genomen in het kader van de ontsnip-
peringsstudies. Die projecten hebben tot doel ver-
spreide groengebieden te verbinden. Daarvoor ge-
bruikt men soms wegbeplantingen zodat de orga-
nismen zich van het ene naar het andere ecosys-
teem kunnen verplaatsen. Men heeft dit gedaan
langs de N25 in het Meerdaalwoud en het Hever-
leebos, en langs de E314 en een aantal autosnelwe-
gen in de provincie Antwerpen.

Alleen de administratie Waterwegen en Zeewezen
is bezig met de waterlopen. Voorlopig is onze ad-
ministratie daar niet bij betrokken. De AWZ enga-
geert meestal ingenieursbureaus om bermbeheers-
plannen op te stellen. Het is de bedoeling om de in-
breng van de afdeling Natuur en de afdeling Bos
en Groen te verbeteren.

Mijnheer Decaluwe, misschien is deze informatie
niet voldoende. Het is, zoals u zelf hebt gezegd bij
de bespreking van de resolutie, een randfenomeen
dat altijd tussen twee stoelen valt. Er worden ech-
ter inspanningen gedaan om hieraan te verhelpen.

De voorzitter : De heer Decaluwe heeft het woord.

De heer Carl Decaluwe : De inspanningen die ge-
beuren zijn meer dan voortreffelijk. We moeten
ook kijken naar de verschillende projecten. Het is
belangrijk dat we dit vanuit het parlement blijven
opvolgen en stimuleren.

We moeten misschien ook te gepasten tijde te
velde gaan om ervaring op te doen. Bepaalde pro-
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vinciebesturen hebben die ervaring. Ik wil u dan
ook aanmoedigen, mevrouw de minister, om in de
begroting de nodige extra middelen voor te behou-
den, en in samenwerking met minister Stevaert
vooruitgang te boeken in die zaken. Het is belang-
rijk dat er visueel iets verandert.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.30 uur.
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